

保健康防重症 守好乡村防疫门

——固镇县多措并举加强农村地区疫情防控工作

蚌埠融媒体中心记者 费铁成
通讯员 李玉文/图

春节临近，返乡人员增多，加强农村地区疫情防控和医疗救治工作，刻不容缓。连日来，固镇县调整防控重点、统筹各方力量、配齐保障物资、全面做实服务，以务实举措保障群众就医用药，构筑起保健康、防重症坚实防线，全力以赴守护农村地区人民群众生命安全和身体健康。

动态摸排 送药上门

“老人家，最近身体怎么样，我们来给您送药啦。”近日，连城镇洽南居委会卫生专干殷燕燕来到78岁居民孟庆兰的家，把3天剂量12包治疗咳嗽中药汤剂送到他手中。

自防疫政策调整后，洽南居委会及时调整防控重点，通过动态摸排、及时建档、见人见面等方式，加大辖区返乡人员摸排统计。同时，针对感染的居家人员和65岁以上老人等重点人群发放退热药和中药制剂。

“目前，我们对返乡人员进行摸排外，重点是加强对老人、小孩、孕妇等重点人员的防护治疗。”殷燕燕告诉记者，经过前期摸排，居委会基本掌握500余名外地返乡人员的相关信息，为420余名65岁以上老人发放退热药。“居委会每天对居民用药需求进行统计，第二天即可将配制好的汤剂发放到群众手中，对于长期卧床或者行动不方便的家庭，我们会送药上门。”

此外，居委会还成立了应急服务小分队，24小时待命，负责转运非急症但仍需就医的感染人员，在缓解急救资源的同时，确保每个患者都能得到及时妥善的医疗救助。

研制方剂 免费送药

称药、配药、熬制、装袋……固镇县中医院智慧共享中药房异常忙碌，十多名医务人员正在加班加点赶制疫情防控的中药汤剂，准备送往全县各地基层卫生院。



固镇县中医院人员熬制汤剂。

送药上门。

采访当天，记者走进该院中药煎药区，6台中药自动煎煮机正开足马力满负荷运转，工作人员有条不紊地忙碌，不一会儿，随着机器里汤汁的再次翻滚，又一锅中药汤剂制作完成，随即打包成真空包装运送全县各处。

“眼前的这批中药汤剂是为全县敬老院准备的，共5600袋，这已是我们制作的第三批免费汤剂了。”固镇县中医院副院长殷燕燕介绍，从2022年12月13日起，我们结合气候环境特点和新冠患者病情特点，研制了新冠预防方、新冠发热方、新冠咳嗽方和新冠康复方四组方剂，并抽调十多名医护人员，实行“人停机不停”的方式赶制中药汤剂，向全县乡村医疗机构、敬老院及居家感染的群众免费供应，目前已累计发放汤剂十多万袋。

该院还根据各地上报的需求数据，

及时调整各种汤剂的生产比例，尽最大努力提高产能，完成中药汤剂供应。

组建队伍 分类救治

为切实做好新阶段乡村疫情防控，该县开展新冠重点人群健康调查摸排，启用连城、谷阳、石湖、新马桥等12个临时接种点和19个便民核酸采样点，并采取了一系列相关措施，做好基层疫情防控和医疗救治工作，实现平稳渡峰转段。

针对乡村医疗救治能力较弱，该县除了强化县级医疗机构救治能力外，还在原有乡镇卫生院、村卫生室的基础上，先后组建了303个家庭医生团队、23个县级医院共建和乡镇卫生院梯队及15支巡诊医疗队，并在所有乡镇卫生院开设发热门诊，每个村成立一支应急服务小分队，确

保所有患者能够得到及时妥善的救治。

同时，严格按照国家“乙类乙管”的救治要求，对发热患者实行分级分类救治。村级重点落实首诊负责制闭环管理，重点人群每日巡诊，督促无症状感染者居家隔离，提升基层医疗机构服务能力；乡镇卫生院主要负责治疗轻症感染人员；县级医疗机构重点做好重症和危重病人救治，实行患者、专家、医疗资源及集中救治的“四集中”。

该县加大解热镇痛类、抗病毒类、止咳类及慢性病类药品储备，启动对65岁以上老年人免费发放退热药品，对80岁以上老人和65岁以上有基础病等重点人群定期随访，免费为阳性居家中有发热和咳嗽症状的患者发放中药汤剂等，截至1月10日，全县已累计发放抗原试剂172箱、7.7万余个，退热药品68万余粒，疏风解毒胶囊3万余盒。

“信访超市”揭牌营业

固镇县运用“七个一”为群众说理提供“阵地”

中心，集综治、信访接待、为民服务、法律服务等功能为一体，设有面对面调解室、背靠背纾心屋等；新马桥镇将综治、信访接待、公共法律服务“三中心”有效融合，集中办公、专设和事佬调解室、心理疏导室、多功能调解室等，实现矛盾纠纷一站式办理、一条龙服务。

定期调度推动，靠前“一线”指挥。为加快推动“一站式”矛盾纠纷调解中心试点建设，固镇县委政法委多次召开工作推进会，压实各方责任。县委负责同志指导两个试点乡镇场所建设、功能室规划、接待大厅人员入驻、接待群众流程环节设定等。

聚力协同配合，多方“一体”保障。县司法局挑选精干力量入驻“信访超市”，配备智能终端设备；县信访局打通县乡视频联合接访通道，疑难复杂

案件可直接通过视频连线县信访部门，实现在线远程指导和调解；县人民法院推动微法庭职能进驻，推动“信访超市”高效运行；县财政局优先保障“信访超市”建设经费，为其建设运行提供资金支撑。

延伸服务职能，明确“一人”帮办。对来访人反映问题属乡镇事权范围外和需要引导至仲裁、诉讼途径解决的事项，“信访超市”指定帮办人为当事人提供政策咨询、心理疏导、法律服务等。除解答来访人相关政策咨询外，帮办人还要协助来访人准备相关材料，上报上级部门，全程跟踪办理，反馈办理结果等，最大限度减少群众跑腿次数。

订单及时派送，做好“一门”调解。做好“送上门的群众工作”的同时，该县还在“信访超市”初期运行中，创新

开展“送上门为群众”工作。对群众来访反映事项经研判在村居能解决的，或者在日常工作中发现有“纠纷苗头”的，由“信访超市”及时派单到责任村（居）或部门限期上门做好调解，“信访超市”进行全程跟踪督办。以“外送服务”方式将调处关口移到最前沿，从被动接收群众来访转变为主动排查并上门服务，把矛盾纠纷化解在最基层。

创新平台建设，实现“一网”通用。为更好发挥“信访超市”作用，该县统筹线上线下资源，将信访信息平台与综治“9+X”信息平台功能融合，研发县一站式矛盾纠纷调解中心（信访超市）综合信息平台。矛盾化解和信访调处的受理、转办、办结、回访，全部通过村、乡、县三级联办，实现全程网上闭环管理。

达限期整改通知书7份。

同时，督促县人社局全面畅通线上线下维权渠道，公开劳动保障监察举报电话，全时段受理群众举报投诉，做到有案必接、有案必查、查必快清、执法必严，构建起不能欠薪、不敢欠薪、不愿欠薪的良好用工环境。

截至目前，已督促相关职能部门为923名劳动者追要拖欠工资1010万元，为1516名农民工代发工资2137万元。

让农民工安薪不忧酬

动合力，通过座谈了解、实地走访等方式，拉网式摸排辖区内重点在建项目农民工工资支付情况，精准掌握欠薪企业、欠薪金额和欠薪风险，做到底数清、情况明。

摸清底数后，县纪委监委聚焦群众反映强烈的房地产开发、道路交通等劳资纠纷易发重点领域，创新监督方式，联合人社局、住建、交通等部门，采取“四不两直”方式直插一线，与项目

负责人、农民工“面对面”交流。结合查阅用人单位台账、工资支付台账等资料，重点检查项目是否存在未办理工程款支付担保情况、是否存在未建立用工管理台账、是否存在未按合同约定计量周期或工程进度进行结算或支付工程款情况等，对督查中发现的问题，及时反馈给职能部门，督促限期整改。目前，发现并督促整改问题11个，约谈施工企业项目负责人9人，下

达限期整改通知书7份。

他特别注重党员的日常教育管理，建立党员联系群众平台，在美丽乡村建设、全域环境整治中带领党员干部冲在一线、干在一线，充分发挥党员先锋模范作用。为进一步优化党员结构，他通过党员群众“推”、村党支部“选”、党员大会“定”，吸纳一批先进分子加入党组织。

2022年，徐二凯推行村“两委”工作网格化管理，将全村划分为4个基础网格，通过网络深入了解群众需要什么、我需要做什么等问题。近两年，通过网络收集群众意见建议16条，解决难题13个。

“一人富不是富，一起富才是富”

通讯员 潘玉响

“一人富不是富，一起富才是富！”这是固镇县谷阳镇大楼村党支部书记徐二凯常挂在嘴边的一句话。

大楼村人多地少，经济基础较为薄弱。2021年，徐二凯从谷阳镇唐南村调

整到大楼村，他在创新基层党建工作的同时，不断寻找大楼村增收致富新方法。

依托村级林场等集体资产成立农民专业合作社；通过林权流转创办综合林场，探索林业产业化路子；采取企业带动、大户示范产业发展模式，以“公司+基地+农户”联营方式带动村民从事

特色种养加工……如今，大楼村“民富村强”目标成为现实。

为更好地传达党的精神、听取民意、促进和谐，徐二凯设立党代表工作室，每月定期接访党员群众，听取大家意见建议和困难诉求，目前工作室解决村民各类生产生活问题二十余件。



固镇电商年货节火热开启

本报讯（凌义乐）日前，由固镇县商务局、农业农村局、文旅局、县电子商务公共服务中心联合主办的“品牌驱动·消费帮扶”固镇县2023年电商年货节火热开启，琳琅满目的农产品，人潮涌动的线下展销区和火热的线上直播，浓浓的喜庆年味扑面而来，这也是该县规模最大、参与企业最多、产品最丰富的一次年货节。

“这个年货节搞得非常好，品种丰富，质量也好，我准备多买点回家过年用。”市民张爱好说。年货节现场，600多平方米的年货展区里，老任桥牛肉、金香丝粉条、固香黑二等等当地特色农产品纷纷登台，26家本土农产品加工企业和电商物流企业积极参与。

“我们的黑猪肉系列产品，是生态养殖，虽然价格高点，不少市民踊跃购买。”安徽丰安生物有限公司总经理张青现场亲自操刀吆喝。退伍军人出身的张青利用生态技术养殖优质黑猪，在企业发展的同时，带动周边50余户村民通过

生态养殖走上了致富路。“这个生态养殖项目在蚌埠市第三届退役军人创新创业大赛获得了一等奖，这次借助年货节向市民展示。下一步我们准备把黑猪养殖做成一条完整的产业链，带领更多群众创业致富。”张青表示。

年货节除了现场展示销售，还设立了线上直播带货、网红打卡和物流发货区，让广大市民可以多种渠道购买年货产品。一些企业还推出了现场制作、现场品尝特色服务，让消费者大饱口福。“第一年参加年货节，我们精心准备了十多个纯甘蔗汁做的红糖美食产品，现场制作让市民品尝。”固镇县糖鸣凤农业公司陈忠说。

“作为国家电子商务进农村综合示范项目县，我们打造‘皖美固香’区域公共品牌产品，设计了16款固镇特色产品包装，与十多家企业签署了‘皖美固香’区域公共品牌授权协议。通过年货节，展示固镇特色产品，助力乡村振兴。”固镇县电子商务服务中心负责人王群介绍。

欢乐“村晚”唱响河东好年景

本报讯（融媒体记者 费铁成 通讯员 程仲平）花鼓灯舞起来，泗州戏唱起来，欢庆的锣鼓敲起来。日前，“启航新征程 幸福中国年”2023安徽省乡村村晚固镇县谷阳镇河东村专场精彩上演，由当地村民自编、自导、自演的歌舞节目、民俗表演吸引大批群众前来观看，沉寂的冬日村庄一片欢腾。

民俗舞蹈《舞狮》、谷阳旱船《我为党来唱赞歌》、杂技《鱼竿顶球》、泗州戏《回娘家》等16个文艺节目轮番登场，把农村乡土气息、民风民情和人文底蕴呈

现在群众面前，展现了时下河东农民富、农村美的新风貌。

“没有华丽的舞台和背景，也没有偶像明星，却展现了俺们农村的乡韵乡情，有的节目还直接来源于俺们生活中的故事，加上熟悉的方言，感觉非常亲切。”活动现场，不少群众对当天的表演赞不绝口。

台上表演精彩纷呈，台下同样热闹非凡。活动当天还现场举办了书法家送春联、非物质文化遗产现场制作展示、村居好人、十星级文明户颁奖等活动。



近日，2023安徽省乡村村晚蚌埠市固镇县任桥镇和谐新村专场隆重上演，为广大群众奉献一道丰盛的“文化大餐”。固镇县融媒体中心微信公众号和固镇县融媒体中心抖音号进行现场直播。活动现场，该镇六位书法家书写600余副春联免费送给群众。

安超 摄

聚焦乡村振兴



位于固镇县任桥镇的益磊蔬菜种植专业合作社，坚持发展绿色生态农业，以葡萄、草莓、西瓜等果蔬产品和土鸡、土鸭、土鸡蛋等土特产品，种养面积达800亩以上，产值400万元，带动五十余人就业。

眼下，草莓陆续进入成熟期，不少市民来此采摘草莓，尽享美好时光。

刘学卫 摄



近年来，固镇县濠城镇坚持农业规模化产业优先发展理念，在大棚蔬菜种植上做文章，大力发展“棚膜经济”，打造当地农民增收致富的“绿色银行”。

王伟 摄